

№356-Р «О создании временной рабочей группы...». Однако в силу неизвестных нам причин, рабочая группа до сих пор не подготовила никаких предложений.

Публикуя проекты организационных документов для возможного обсуждения, ВНКЦ преследует цель создания в регионе (исходя из имеющегося опыта промышленно развитых стран и России) прозрачной структуры поддержки и развития научно-технического потенциала области. Вероятно, нет смысла говорить о значении в современной экономике технического прогресса для достижения высоких стандартов для жизни населения, создании условий для открытой и прозрачной системы конкурсного соревнования идей, предложений, бизнес-планов, поддержки наиболее способных молодых специалистов, ученых, в приобретении высокой квалификации международного уровня — все это будет работать на расширение сегодняшних узких мест в народном хозяйстве и создание интеллектуального задела для перспективного развития нашего региона.

В. А. Ильин, А. Н. Зуев

ОБОСНОВАНИЕ

направлений разработки среднесрочной программы социально-экономического развития Вологодской области

Представляется целесообразным сконцентрировать усилия на разработке 3-4 приоритетных направлений социально-экономического развития области, которые с одной стороны, могут оказать существенное влияние на социально-экономическое положение в области, а с другой стороны, могут являться основанием для возможного продолжения разработок целевых программ.

Направления разработки

1. Стратегические цели социально-экономической политики региона на среднесрочный период.
2. Инвестиционная политика в регионе: механизмы управления инвестиционными процессами, обеспечивающие достижение среднесрочных целей социально-экономического развития региона.
3. Программа развития жилищного строительства и ЖКХ.

Стратегические цели социально-экономической политики региона на среднесрочный период

Проведенная в 1997 г. аналитическая работа по исследованию социально-экономического положения Вологодской области, проекта бюджета области на текущий год позволяет сформировать приоритеты в социально-экономическом развитии области.

Сформулированные и принятые приоритеты и цели областной социально-экономической политики позволяют:

- рассмотреть систему управления, эффективность ее звеньев на соответствие принятым целям;
- сконцентрировать ресурсы на приоритетных направлениях социально-экономического развития области;
- определить направления развития отраслей народного хозяйства области, дать основу для разработки отраслевых программ;
- создать условия для притока капитала в приоритетные направления.

Инвестиционная политика в регионе: механизмы управления инвестиционными процессами, обеспечивающие достижение среднесрочных целей социально-экономического развития региона

Проведенные Отделением экономики РАН прогнозные расчеты макроэкономических показателей социально-экономического развития России, а также проводимые Вологодским НКЦ ЦЭМИ РАН расчеты по Вологодской области показывают, что наиболее значимыми управляющими параметрами, обеспечивающими изменение тенденций и рост макроэкономических показателей, являются темп прироста кредитных вложений в экономику и темп прироста инвестиций в основной капитал.

Окончательное преодоление кризиса российской экономики возможно при продуманной инвестиционной политике как на федеральном уровне, так и на уровне регионов. Учитывая общую ограниченность свободного, главным образом частного капитала, регионам придется вступать в некоторое соревнование за привлечения или удерживание его. Приток или отток инвестиционного капитала во многом зависит от инвестиционной привлекательности региона. Инвестиционная привлекательность региона определяется рядом характеристик, одним из которых является наличие эффективной управленческой

инфраструктуры.

Основными задачами разработки инвестиционной программы области могут быть:

- исследование и анализ инвестиционной привлекательности области по принятым характеристикам;
- исследование и анализ возможных источников свободного капитала с учетом особенностей Вологодской области (территориальных, политических, природно-климатических, промышленного потенциала и др.);
- разработка принципов инвестиционной политики области;
- разработка системы управления инвестиционной политикой в области;
- применение экономико-математических методов и моделей взаимодействия региона и потенциального инвестора.

Программа развития жилищного строительства и ЖКХ

При выборе в качестве приоритетной программы развития жилищного строительства и ЖКХ исходим из следующих посылок:

1. Строительный комплекс и ЖКХ является одним из крупных составляющих промышленного комплекса области.
2. Обеспечение жильем и услугами ЖКХ, с одной стороны, является одной из приоритетных задач социальной политики, с другой стороны, имеет долгосрочную потребность в производимой продукции.
3. Потребление продукции данной отрасли производится на местном уровне, а также имеет высокий удельный вес потребления в производстве местных материальных и трудовых ресурсов.
4. ЖКХ дотационно и потребляет значительную долю областного и местных бюджетов, обальный переход к полной оплате услуг ЖКХ населением области невозможен.
5. Местное жилищное строительство является привлекательным и необходимым для частных мелких инвесторов (местного населения), местных инвесторов (предприятия) и позволяет снизить утечку капитала в непроизводственную сферу и другие, более привлекательные для капитала регионы.

Программа развития жилищного строительства и ЖКХ является одним из аспектов реализации региональной инвестиционной программы.

Основными задачами разработки программы по развитию жилищного строительства и ЖКХ могут быть:

- исследование и анализ потребностей в жилищном строительстве и услугах ЖКХ на среднесрочный период;
- исследование и анализ возможных источников финансирования;
- исследование и анализ условий, благоприятствующих расширению долгосрочных вложений в жилищное строительство и ЖКХ;
- разработка предложений по механизмам расширения инвестиций в жилищную сферу.

Необходим и отдельный подраздел программы, рассматривающий вопросы конструкторских и технологических решений и обеспечивающий:

- ресурсосбережение как на этапе строительства, так и на этапе эксплуатации;
- реконструкцию базы стройиндустрии, развитие комплектующих производств на основе местных материалов.

Предлагаемые направления среднесрочной программы, конечно, не охватывают всех социально-экономических проблем области. По нашему мнению, они позволяют создать предпосылки для изменения существующих тенденций.